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Matematika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

Fontos tudnivalok

Formai eléirasok:

1.

5.

A dolgozatot a vizsgazoé altal hasznalt sziniitdl eltéro szinii tollal kell javitani, a tanari
gyakorlatnak megfelelden jeldlve a hibakat és a hianyokat.

. A feladatok mellett talalhato sziirke téglalapok koziil az elsében a feladatra adhaté ma-

ximalis pontszam van, a javité altal adott pontszam a mellette levo téglalapba keriil.
Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszam beirasa a megfeleld téglala-
pokba.

Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra
a dolgozatra.

Az éabran kiviil a ceruzaval irt részeket a javito tanar nem értékelheti.

Tartalmi kérések:

1.

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékii részeit, és ennek alapjan pontozzon!

. A pontozasi utmutatd pontjai tovabb bonthatok, hacsak az Gtmutaté masképp nem ren-

delkezik. Az adhatd pontszamok azonban csak egész pontok lehetnek.

Ha a megoldasban szameolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul¢ a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldandé probléma lényegében nem valtozik meg, ak-
kor a kovetkezd részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai Iépésekre sem jar pont. Ha azonban a tanulo
az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szamol tovabb
a kovetkez6 gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg
a maximalis pontot, ha a megoldandé probléma lényegében nem valtozott meg.

Ha a megoldasi Gitmutatoban zaréjelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkoezas koziil csak egy, a vizsgazo altal
megjeldlt valtozat értékelhetd.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eléirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhaté.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor I1. B részében kitiizott 3 feladat koziil csak 2 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazo az erre a célra szolgalo négyzetben — feltehetdleg — megjelodlte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek az értékelése nem fog beszamitani az dssz-
pontszamaba. Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast
nem is kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgazé melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kit(izott sorrend szerinti legutolso feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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L.
1.
AN B={3;4;5} 1 pont
BUC ={3;4;5,6,7;8,9;10} 1 pont
A\B={1;2} 1 pont
Osszesen: | 3 pont
2.
14 2 pont | Nem bonthato.
Osszesen: | 2 pont
3.
A) igaz 2 jo vdlasz esetén 1 pont,
B) hamis 2 pont |  jo valasz esetén 0 pont
C) igaz Jjar.
Osszesen: | 2 pont
4.
. Mas helyes jelolés is el-
[-2:2] 2 pont fogadhato.
Osszesen: | 2 pont
5.
(a+9a-)=a’*+9a—-a-9 1 pont
(a-4)’=a’-8a+16 1 pont
Osszevonas utan: 2a” +7. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
6.
a) -3 1 pont
b) 54 1 pont
Osszesen: | 2 pont
7.
17 éves 2 pont
Osszesen: | 2 pont
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18. ¢) elsé megoldis

6
A 3-as szamjegyek helyét [2] -féleképpen tudjuk

Az abrazolt grafikon az abszolutérték-fiiggveény

1 pont
kivalasztani.
4
Ezutén a 4-es szdmjegyek helyét (2] -féleképpen I pont
tudjuk kivalasztani.
A maradék két kiilonboz6 szamjegyet a fennmarado 1 vont
két helyre kétféleképpen lehet elhelyezni. P
Az Bsszes lehetséges kodok szama ezek szorzata:
6) (4
17 2=180 I pont
2) (2
A kedvezd esetek szama 1. 1 pont
Mas ésszeriien és helye-
1 ) sen kerekitett érték, va-
A kérdéses valoszinliség — = 0,005 . 1 pont | lamint szazalékban meg-
180 adott helyes valasz is
elfogadhato.
Osszesen: | 6 pont
18. ¢) masodik megoldis
e — s .
Hat kiilonboz6 szdmjegy Gsszesen 6!-féleképpen so 1| pont | Ha a vizsgdz6 az ismétle-
rakozhatna egymas utan, s ,
de az ismétl6do szamjegyek megfelezik a lehetdsé- ses permutdcid képletére
., 1 pont | hivatkozik, akkor ezek a
gek szdm, ontok jarnak.
kétszer is. 1 pont P J )
fgy az osszes a feltételeknek megfeleld kodok szdma:
180. 1 pont
A kedvez esetek szama 1. 1 pont

Mas ésszeriien és helye-
sen kerekitett érték, va-

grafikonjabol eltolassal szarmazik. I pont
Az abrazolt fliggvény minimumhelye —1, |
.. pont
minimuma —2.
A fiiggvény értelmezési tartomanya le van sztikitve a
. 1 pont
megadott intervallumra.
Osszesen: | 3 pont
9.
Ez a pont akkor is jar, ha
Jo abra. 1 pont | a vizsgdzo abra nélkiil
helyesen szamol.
A kiip magassaga (Pitagorasz-tétellel) V41> —9° = 1 pont
=40 (cm). 1 pont
Osszesen: | 3 pont
10.
A vizsgazo 6t darab pozitiv egész szamot adott meg. 1 pont
A megadott szamok medianja 4, 1 pont
atlaga 3. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
Megjegyzés: A két lehetséges megoldds {1; 1; 4, 4; 5} és {1, 2; 4, 4, 4).
11.
X +(y-3) = 1 pont
=4 1 pont
A kor sugara 2. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
12.
1 Szazalékban megadott
—(=0,125) 2 pont | helyes valasz is elfogad-
8 haté.
Osszesen: | 2 pont

irasbeli vizsga 1413 4/13

2015. majus 5.

1 .
A kérdéses valoszintiség — = 0,005 . 1 pont | lamint szazalékban meg-
18 adott helyes valasz is
elfogadhato.
Osszesen: | 6 pont
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18. a) elsé megoldas

Egy 2-es és négy 9-es szamjegyet tartalmazo kod

5 darab van, I pont
egy 9-es és négy 2-es szamjegyet tartalmazo kod
L 1 pont
szintén 5 darab van.
Két 2-es és harom 9-es szamjegybdl allo kodok sza-
1 pont
ma 10,
két 9-es és harom 2-es szamjegybdl allé kodok szama
. 1 pont
szintén 10.
Ez 6sszesen 30 megfeleld kod. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
18. a) masodik megoldais
A meg:felelo kocliok szame}t megkapjuk, ha az bsszes E= a pont akkor is jdr, ha
lehetséges 2-es €és 9-es szamjegyet tartalmazo otjegyi
. A1 Lt . 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
szam szamabol kivonjuk azok szamat, amelyek nem Py 1y
P oldasbal deriil ki.
tartalmazzak mindkét szamjegyet.
2-es és 9-es szamjegyekbdl allo otjegyi szamok sza-
P 1 pont
ma 2’ =
=32. 1 pont
Ebbdl 2 olyan van, amelyik nem tartalmazza mindkét | pont
szamjegyet. P
A megfelelé kodok szdma 30. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
18. b)
Béla kodjanak szamjegyei lehetnek: 2, 3, 5 vagy 7. 1 pont
A hattal valo oszthatosaghoz 2-vel és 3-mal is oszt- £z a pont akkor is jar, ha
X . X 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
hatonak kell lennie a kodnak. Iy .
oldasbol deriil ki.
Mivel kett6vel oszthato, ezért biztosan 2-re végzddik. 1 pont
Harommal akkor lesz oszthato, ha mellette a 3 és a 7
1 pont
szerepel,
Ez a pont akkor is jar, ha
nagysag szerint csokkend sorrendben. 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
Igy a kérdéses kod a 732. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
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II. A
13. a)
3-(-N+7p=21 1 pont
p=6 1 pont
Osszesen: | 2 pont
13.b)
Az e egyenes egy normalvektora az ny(3; 7) vektor. 1 pont
Igy a ra meréleges f'egyenes egy normalvektora az 1 vont
ny(—7; 3) vektor. P
—Tx+3y=(-7)-1+3:(-2) 1 pont
Az fegyenes egyenlete —7x + 3y =—13. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
13. ¢) elsé megoldas
3
A g egyenes meredeksége m, = —3 1 pont
Az e egyenes egyenlete atrendezve y = —%x +3. 1 pont
, 3
Az e egyenes meredeksége m, = —5 1 pont
Mivel a két egyenes meredeksége megegyezik,
e 1 pont
ezért parhuzamosak.
Osszesen: | 4 pont
13. ¢) masodik megoldas
A g egyenes egyenletébdl y-t behelyettesitjiik az
. 1 pont
e egyenes egyenletébe.
3x—-3x+35=21 1 pont
Ennek az egyenletnek nincs megoldasa, 1 pont
vagyis a két egyenesnek nincs kozos pontja,
. . 1 pont
igy parhuzamosak.
Osszesen: | 4 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo a két egyenest helyesen abrazolja kézos koordinatarendszerben,
akkor ezért 1 pontot kapjon. Ha az dbra alapjan indoklas nélkiil megallapitia, hogy a két
egyenes parhuzamos, akkor ezért még 1 pont jar. Ha ezeken feliil az dabrardl — indoklasként —
jol olvassa le mindkeét egyenes meredekségét, akkor ezeért a teljes pontszam jar.
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14. a)
(A kérdéses szoget o-val jelolve)
te(180°— o) =2 I pont
4
o~ 56,3° 1 pont
A kérdéses sz0g nagysaga kb. 123,7°. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
14.b)
. . 28
Az bsszes eset szama: 3 (=3276). 1 pont
B ) 8) (20
A kedvez6 esetek szama: e (=1520). 2 pont
Mas ésszeriien (legalabb
8) (20 L . f
. két tizedesjegyre) és he-
. NP | 2 lyesen kerekitett érték,
A kérdezett val L2/ = 0,464, yes g
crderell VAIOSANISE ™ g LPOnt | 1 ibbi szdizalékban
3 megadott helyes valasz is
elfogadhato.
Osszesen: | 4 pont
14. ¢)
A keletkez6 forgastest egy hengerbdl és annak kor- £z a pont akkor is jar, ha
lapjaira illeszkedd két egybevagd csonkaktipbol all I'pont | ez a gondolat csak a meg-
) oldasbol deriil ki.
A henger alapkérének sugara és magassaga egyarant
1 pont
6 cm.
Térfogata V, = 2167 (= 678,58) (cm®). 1 pont
A csonkakup alapkdrének sugara és magassaga egy- 1 vont
arant 6 cm, fedokorének sugara 2 cm. P
Térfogata V., = =-0.(67 +6-24+2%) =
& 3 1 pont
= 1047 (= 326,73) (cm’).
A kérdéses térfogat: V, +2V,, =424n = 1 pont
~ 1332 cm’. 1 pont
Osszesen: | 7 pont
irasbeli vizsga 1413 6/13 2015. majus 5.

Matematika — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

17. ¢) masodik megoldas

(Az ut megtételéhez sziikséges id6t 7-vel jelolve a
feladat szovege alapjan felirhato egyenlet:)

2 pont*
3% +16= 3% . P
t t—1
396(t—1) + 16¢(t — 1) = 396t 2 pont*
16¢* —16t—396=0 1 pont | 4¢> —4¢-99=0
t,=-45,1,=55 1 pont
(A negativ gyok nem megoldasa a feladatnak, ezért)
. .. 396 __ km 1 pont
az atlagsebesség =72 h volt.
Ellendrzés a szoveg alapjan. 1 pont
Osszesen: | 8 pont

A *-gal jeldlt 4 pontot az alabbi gondolatmenetért is megkaphatja a vizsgdzo:

(Az ut megtételéhez sziikséges id6t t-vel, az atlagse-
bességet v-vel jelolve a feladat szovege alapjan felir-
hato egyenletrendszer:)

2 pont
v-t=396
(v+16)(t—1)=396]
A masodik egyenletben a zarojeleket felbontva és
v-t helyére 396-ot helyettesitve: 1 pont
16t—v—-16=0.
Ebbdl valamelyik ismeretlent kifejezve és a

1 pont

v -t =396 egyenletbe helyettesitve:
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17. a) elsé megoldas

(Ha a rovidebb ttvonal hossza x km, akkor a masik
atvonal (x + 140) km hosszu.

A feladat szovege alapjan felirhato egyenlet:) 2 pont
x _x+140
71 106
106x = 71x + 9940 1 pont
x =284 1 pont
A rovidebb ttvonal hossza 284 km. 1 pont
Ellendrzés a szoveg alapjan. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
17. a) masodik megoldas
(Az Gt megtételéhez sziikséges id6t oraban jeldlje y.
A feladat szovege alapjan felirhato egyenlet:) 2 pont
71y + 140 = 106y
y=4 1 pont
71-4=284 1 pont
A révidebb ttvonal hossza 284 km. 1 pont
Ellenérzés a szoveg alapjan. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
17.b)
. . . , 396
Az autd benzinfogyasztasa az Giton 100 -6,5= 1 pont
= 25 74 liter. 1 pont 25,7 vagy 26 liter is elfo-
gadhato.
Ez a pont nem jar, ha a
Ennek koltsége kb. 11 000 Ft. 1 pont | vizsgazo nem kerekit vagy
rosszul kerekit.
Osszesen: | 3 pont
17. ¢) elsé megoldas
(Az atlagsebességet v-vel jelolve a feladat szovege
alapjan felirhat6 egyenlet:) 396 = 396 2 pont*
v  v+16
396(v +16) =396v + v(v+16) 2 pont*
v +16v—6336=0 1 pont
v, =-88,v,=T72 1 pont
(A negativ gyok nem megoldasa a feladatnak, ezért)
az atlagsebesség 72 kTm volt. I pont
Ellenérzés a szoveg alapjan. 1 pont
Osszesen: | 8 pont

Matematika — kozépszint
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15. a)
Ez a pont akkor is jar, ha
f(6)=3-2"= 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
=96 1 pont
Osszesen: | 2 pont
15.b)
2" =0,125 1 pont
. 1
2+ :§ 1 pont | 1g2*" =1g0,125
2x71 :273 1 pont (x—l)~lg2=lg0,125
cr1e . . . /. s 1 0’125
(Az exponen_mahs fliggvény szigori monotonitasa 1 pont | x= g +1
miatt) x — 1 =-3. Ig2
x=-2 1 pont
Ellen6rzés: behelyettesités vagy ekvivalenciara hi-
. 1 pont
vatkozés.
Osszesen: | 6 pont
15. ¢)
A sorozat elsé tagja a, =3, 1 pont
hanyadosa ¢ =2. 1 pont
21 —1
Az elsd 10 tag Osszege S;, =3- 71 = 1 pont
=3 069. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
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Megjegyzés: Ha a vizsgdzo kiszamitja a sorozat elsé 10 tagjat, és ezeket jol dsszeadja, akkor
4 pontot kapjon. Egy hiba (egy tag értékének hibas megadasa vagy hibas Osszeadas) esetén

2 pont jar, egynél tobb hiba esetén nem jar pont.
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II.B

16. a)

Meg kell hatarozni a gyermektelen csaladok szamat

Ez a pont akkor is jar, ha

R 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
1990-ben és 201 1-ben. oldashol deriil ki
A gyermektelen csaladok szama 1990-ben | ¢
2896-0,48= 1 390 (ezer), pon
2011-ben 2713-0,52~ 1 411 (ezer) volt. 1 pont
1411
—= 1,015 1 pont
1390
A gyermektelen csalddok szdma 1990-r61 2011-re Ma‘?’ legaldbb egy fize-
Kb, 1.5%-Kkal nétt 1 pont | desjegyre helyesen kere-
v ) kitett érték is elfogadhato.
Osszesen: | 5 pont
16. b) elsé megoldas
0-52+1-25+2-16+3-5+4-2
= 2 pont
100
= 0,8 (eltartott gyermek jutott atlagosan egy csaladra | pont Egészre kerekitett érték
2011-ben.) P nem fogadhato el.
Osszesen: | 3 pont
16. b) masodik megoldas
Az eltartott A csaladok szama
gyermekek szama | 2011-ben (ezer)
0 1411
1 678 1 pont
2 434
3 136
4 vagy tobb 54
0-1411+1-678+2-434+3-136+4-54
= 1 pont
2713
~ 0,8 (eltartott gyermek jutott atlagosan egy csaladra Mas., legaldbb egy tize-
2011-ben.) 1 pont | desjegyre helyesen kere-
) kitett érték is elfogadhato.
Osszesen: | 3 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo tévesen a 201 1-es helyett az 1990-es adatot szamolja ki helyesen

(0,84), akkor ezért 2 pontot kapjon.
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16. ¢) elsé megoldis
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Egy mennyiség 0,7%-kal torténd csdkkentése a 1 vont Ez a 2 pont akkor is jar,
mennyiség 0,993-del val szorzasat jelenti. P ha ezek a gondolatok
Egy mennyiség 6,3%-kal torténd ndvelése a mennyi- 1 pont csak a megoldasbol de-
ség 1,063-del vald szorzasat jelenti. P riilnek ki.
A haztartasok szamat (ezerben) 1990-ben jeldlje x, 1
ekkor felirhato: x-0,993-1,063 = 4106. pont
x = 3890, 1 pont
tehat kb. 3 890 ezer haztartas volt az orszagban 1990- EZ agor’tt niem jar. h,a a
1 pont | vizsgazo nem kerekit vagy
ben. ,
rosszul kerekit.

Osszesen: | 5 pont

16. ¢) masodik megoldis
. , . 4106
2001-ben a haztartasok szama (ezerben) 1063 = 1 pont
~ 3862,65. 1 pont
3862,65
1990-ben —
0.993 1 pont
x =~ 3890, 1 pont
tehat kb. 3 890 ezer haztartas volt az orszagban 1990- EZ ap,m,lt nemjar, }fa a
1 pont | vizsgdzo nem kerekit vagy
ben. ,
rosszul kerekit.

Osszesen: | 5 pont
16. d) elsé megoldas
A két korlap teriiletének ardnya A° = % (=1,39). 2 pont
vagyis A~ 1,18. 1 pont
A kérdezett sugar nagysaga (4,5-A=) 5,3 cm. 1 pont

Osszesen: | 4 pont
16. d) mésodik megoldas
Az 1990-es év adatat abrazolo kor teriilete 1 .
t, = 4,571 (= 63,62) (cm?). pon
; L 1317 )
Igy a masik kor teriilete 7, =¢, 516 (= 88,57) (cm”). 1 pont
Ebbdl a kérdezett sugar nagysaga = F = 1 pont

b

~5,3 cm. 1 pont

Osszesen: | 4 pont

Megjegyzés: Mas ésszeriien és helyesen kerekitett eredmény is elfogadhato.
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